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PROGRAMOWALNY KOMUNIKACYJNY
UKEAD WEJBCIA/WYJBCIA MCY 7851N

CHARAKTERYSTYKA UKLADU

MCY 7851 jest uniwersalnym szeregowym ukladem interfejsu lcomu-
nikacyjnego, przeznaczonym do asynchronicznego i synchroniczne-
go przesytania informacj)i w standardzie. znakowym. Dostosowany
Jest do wspélpracy z uktadami systemu mikroprocesorowego opar-
, tego na Jednostce centralnej MCY 7880, Jednoczes$nie moze praco-
waé jako nadajnik i odbiornik zmieniajgc stowa réwnolegle na
sze.egowe 1 odwrotnie,
Uktad MCY 7851 zrealizowany Jjest w technologii NMOS 7 bramka
krzemowa. Poziomy logiczne sygnatéw wejsciowych 1 wyjéciowych
umozliwiajg bezpoérednié wspéiprace z uktadami TTL.
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Rys.1. Wymiary obudowy MCY 7851N
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Uklad ma nastepujgce cechy charakterystyczne:

- mozliwosé przesylania_znakéw o0 dXugosci od 5 do 8 bitdw;
- czestotliwos$é przesytania informacji:

w trybie synchronicznym:0 do 56 kbodéw,

w trybie asynchronicznym:0 do 9,6 ktoddw;
- w tryble synchronicznym:

- mozliwosé synchronizacji zewngtrznej /za pomocg weJscia
scerujacego/ lub wewnetrznej /za pomocg znakdéw synchro-
nizecji/,

- W trybie asynchronicznym:

- moz1liwoéé przesytania znakéw z czestotliwo$cig 1,16
lub 64 razy mniejszg od czestotliwosci zegara,

- automatyczne ﬁytwarzaﬁie znaku przerwy /ang. break
character/, o : ‘

- mozliwoéé pracy z 13 1,5 lub 2 bitami stopu,

- detekcja btednego bitu startu podczas odbioru
informacji,

- praca W trybie duplex z podwéjnym buforowaniem;
- wykrywanie i sygnalizacja beddéw: :

- parzystoéci,
-~ formatu,
- straty znaku,

-~ odmiobitowy bufor we/wy do potgaczenia ukladu z szyng syste?
mowg mikroprocesora MCY 7880,

- mozliwos¢é kontroli stanu uk*adu za pomocg odczytu siowa sta
tusu, :

- zespSt wejsé 1 wyj$é przeznaczonych do bezposredniego ste-
rowania urzgdzeniem zewnetrznym /modemem/.
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BUDOWA UKEADU I OPIS WYPROWADZEN

Uktad montowany Jest w obudowie 28~wyprowadzeniowej, Opis wy-
~~wadzed podany Jest na rys.2. Poszczegdlne wyprowadzenia

spelniajq funkcje:

C

D2 1 28 ===t DY
D3 oo =19 27 L= D0
RxD o= iilE3 A Eeiis S o Y eres

GND o /A 25 o D%

BRAT e s T3 24 “DTR

D5 o ===5i 16 '23 = RTS =
D6 i ilir. MEYi 25 . . DR

D7=i g kaiail 28 7851 21| ey RESET:
TxCis el 9 20 o CEK

WR: a2=venlq0) 19 & TxD

GS s 18 o TXEMPTY
CID fo==—aruiq? W7 e OTS

RD 13 16 o SYNDET

RXRDY. - o= 114 = 95 e e B T RDY;

Rys.2. Uktad i opis wyprowadzen

CS/WE/ - sygnat wyboru ukadu. Stun wysoki wejécia CS powodu-
je zablokowanie zapisu i odczytu informacji z bufo-
ra szyny danych i ustawienie Jego wyJjsé w stanie
wysokiej impedancji;

CLK/WE/ - sygna zegara systemowego /zwykle faza ¢2 zegara
uktadu UCY 74S424/. Czestotliwos$é musi byé co naj-
mniej 30 razy wicgksza niz czestotliwosé zegardw
nadajnika i odbiornika dla pracy synchronicznej
i 4,5 razy wigksza dla pracy asynchroniczne];

RESET/WE/ - sygnal sprowadzania uktadu do stanu poczgtkowego.
Zablokowane zostajé rejestry nadajnika 1 odbiorni-
ka /ich zawarto$é Jjest zachowana/, nie ulega zmia-
nie zawartosé bufora we /Wy, wyjscia zostajg usta-
wiane w stany: TxE = 1, TxRDY = O, RxRDY = 0, DIR =0,

RTS:"".



RD/WE/

WR/WE/

C/D/WE/

S

Minimalny czas trwania sygnalu RESET = 1 wynosi -
6 okreséw zegara CLK /6 tGY/‘ Z chwilg zmiany
stanu wejscia RESET na O staje sig¢ mozliwe roz-
poczecie pracy ukladu;

sygnat odczytu informacji z ukadu interfejsu do
jednostki centralnej. Stan niski na tym weJjsciu |
powoduje odczyt zawartosci bufora wyJjsciowego
szyny danych lub stowa statusuj

sygnat zapisu informacji z jednostki centralne].
Stan niski powoduje zapis do bufora weJjsciowego .
instrukcji rodzaju pracy, instrukcji sterujgceg,
znakéw synchronizacJji,bgdZz danych;

sygnat wyboru rodzaju przesylane]j informacji -
sterowanie/dane. Sygnak* ten siuzy do okreslenia,
Jakiego rodzaju informccja Jest zapisywana do
uktadu /instrukcje rodzaju pracy i sterujgca, czy -
dane przeznacione do nadawania/, 1lub tez Jakiego
rodzaju informacja przesylana jest do Jednostki
centralnej /status czy dane/. Stan niski na weJjsciy
powoduje wybér transmisji danych.

RODZAJE PRZESLAN INFORMACJI PO SZYNIE DANYCH W FUNKCJI SYGNALDY

STERUJACYCH
STANY WEJSU STERUJACYCH :
— e e — Rodzaj przestania
c/D RD WR €S :
0 0 1 0) 7851 = szyna danych
0 1 0 0 szyna danych = 7851
1 0 1 0 status = szyna danych
1 1 0 0 szyna danych = sterowanie
X 1 1 0 szyna danych = stan wysokie]
: impedancji
X X X 1 szyna danych = stan wysokie]
impedancji




. TJ‘ZI\Q)Y/W-Y/ -

T

sygnat gotOWOéci nadajnika de odebrania zi.oizu

z Jednostki centralnej. Stan wysoki pojawia sig
w przypadku, gdy zaprogramowano rodzaj pracy

/i zapisano znaki synchronizacji/ oraz istnieje
zezwolenie na rozpoczecile nadawania. Zapis pier-
wszego znaku danych powoduje wygaszenie sygnailu
TxRDY na czas potrzebny na przepisanie znaku do
rejestru nadajnika, po czym nastepuje powrét -do
stanu wysokiego. Umozliwia to zapis kolejnego
znaku, przed zakonczeniem radavania zapisanego
uprzednio /podwéjne buforowanie/. W przypadku,
gdy bufor wejéciowy jest zapelniany i trwa na-

- dawanie uprzednio zapisanego znaku wyjscia,

TxRDY pozostaje w stanie niskim,6 az do chwili

~ zakoriczenia nadawania pieswszego znaku. Opéz-

' SYNDET/WE/W_Y/ -

nienie zmiany sygnatu TxRDY wzgledem Srodka
bitu informacji wynosi:maksymalnie 16 okreséw
zegara systemowego CLK; »
wyprowadzenie to speinia podczas pracy synchro-
nicznej funkcje dwojakiego rodzaju: moze by¢é
QZyte Jjako wyjscie lub Jako wejscie. Podczas

pracy z synchronizacjg wewnetrzng na wyJjsciu

SYNDET pojawia sie stan wysoki w momencie uzy-
skania synchronizacji wewngtrznej -~ wykrycia
przez komparator zgodnosci znaku /znakéw/ syn-
chronizacji Zmiana stanu wyJjscia SYNDET na
wysoki zachodzi v Srodku ostatniego bitu znaku

~ synchronizacji /drugiego dla pracy z dwoma zna-

kami synchronizacji/. Podczas pracy asynchroni-
cznej wyjscie SYNDET pozostaje w stanie niskim.
Podczas'praby z synchronizacja zewnetrzng weJjs-
cie SYNDET sXuzy do podawania sygnaifu synchro=-

nizujgcego prace odbiornika. Podanie stanu wy-
sokiego na wejscie SWIDET na co najmniej 1 okres

zegara odbiornika RxC powoduje zsynchronizowanie
odbiornika /rozpoczgcie skladania znakéw/;
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W-D7/W"/WY/- dwuklerunROWa, tréjs»anowa szyna danych sluiqca
"do taczenia interfejsu z jednostkg centralng
MCY 7880, Przesyane 84 po niej dane z/do_ukadu
oraz kody instrukcji rodzaju pracy i instrukcji
sterujgcej, znaki synchronizacji oraz siowo sta-

i ) tusuj :

RxC-/WE/ - wejicie zegara odbiornika /kontroli czestotliwo$-
ci odbioru/. Podczas pracy synchronicznej i asyn-
chronicznej z mnoznikiem 4 x /izosynchronicznej/
czgstotliwosé zegara RxC jest réwna czestotliwo$-
ci odbioru informacji. Podczas pracy asynchronicz-
nej czestotliwo$é zegara RxC Jjest wielokrotnoscig
czgstotliwos$ci przesylania informacji i moze by¢é
16, badZ 64 razy od niej wigksza. Stan wejscia
RxD prébkowany Jest narastajacym zboczem zegara

. R ~

RxRDY/WY/ - sygnat gotowosci odbiornika do przestania odebra-
nego znaku do Jjednostki centralnej. Na wyjsciu
tym pojawia sig stan wysokl w momenclie odebrania
znaku przez ukiad odbiornika pod warunkiem, ze
bit RxE instrukcji sterujace) ma wartoéé 1 /zez-
wolenie na odbiér/. Wy scie RxRDY pozostaje w
stanie niskim gdy zakazany Jjest odbiér danych,
lub po rozpoczeciu czytania znaku przez Jjednostke
centralna /wejécie RD w stanie niskim/. Stan wyJ-
4cia RxRDY moze byé réwniez testowany programowo
podczas edczytu stowa statusuj;

RxD/WE/ - wejécie szeregowe danychj;

TSEE/WE/“) - sygnal zegara nadajnika /kontroli czestotliwodci
nadawania/. Podczas pracy synchronicznej i asyn-
chronicznej z mnoznikiem 1 x /pracy izesynchro-
nicznej/ czestotliwo$é zegara TxC jest réwna

- czestotliwoséci nadawania informacji.

#)
W wielu zastosowaniach istnieje mozliwo$¢é badZz potrzeba po-
davania na wejscia RxC i TxC tego samego przebiegu taktujg-
cego wejécia te moga byé wiec w tych przypadkach zwarte ze
sobg.



. Podczas pracy asynchroniczneJ czgstotliwosé zegara
fEE.Jest wielbkrotnoéciq czestotliwoséci nadawania
_informacJji 4 moze byé 16 1lub 64 razy wigksza.
Dane podawane s3 na wyjéciu TxD z opadajqcym zboczen
Sl zegara TxC
TxE/WY/ - sygnat opréznienia nadajnika., Wyjécie to stuzy do
; : sygnalizacji jednostce centralne] opréznienia rejes-
tru nadajnika i braku kolejnego znaku do przesiania

/dodatkowy znak moze byé przechowywany w rejestrze,

wejéciowym buforu WE/WY/. Sygnat ten przyjmuje war-

todé 1 w przypadkach: :

~ gdy nie Jest zapisywany koleJjny znak z Jjednostki

2 centralnej, w momencie /érodku bitu/ nadaWanié
ostatniego bitu'informacji wyprowadzonej z reje-
stru nadajnika,

- podczas pracy synchronicznej w momencie wysylaniaa
ostatniego bitu synchronizacji /w Jego srodku/,
gdy w rejestrze wejsciowym bufora WE/WY brak da=-
nych. W tym przypadku sygnat trwa do konca bitu,
po czym Jjest automatycznie zerowany poprzez zaia-
dowanie kolejnego znaku synchronizacJji. Sygnax

" TxE zerowany Jest w momencie zapisu do bufora wej-
S$ciowego znaku, Dodatkowo stan niski wymuszony
Jest, gdy w rejestrze wejéciowym zapisano koleJjny
znak przed zakonczeniem nadawania poprzedniego. W
tym drugim przypadku sygnat TxE nie moze przyJjaé

‘wartosci 1 az do momentu zakoriczenia nadawania obu
i znakdw .
TxD/WE/ - wejscie szeregowe danych, : ;

f

~ AS-_‘ITE‘ROWANiE MODEMEM. -

|  UkZad MdY-fééi ma zespél wejéé i wyjéé ktére mogq byé uzyte
do potaczenia z modemem, lub wykorzystane do innych celéw
/sygnaty te realizuja funkcje zgodnie z normg RS~232C/.



: J Szyna adresowa : (
' g -
{ < Szyna _sterowania (.
I/OR | IIOW|RESET| P2
) Szyna  danych {
Ly l
.CID CS D7#D0 RD WR RESET CLK
MCY 7851

'Rya.k. Sposéb polqczenia ukladu interfejsu ze standardowq Szyna

CTS/VE/ -

‘systemowg -

sygnal zezwolenia na nadawanie danych. Stan niski na
tym wejéciu/przy Jjednoczesnym ustawieniu bitu TxEN
instrukcji sterujacej na 1/ umozliwia wysylanie przez
nadajnik znakéw. Z chwilg pojawienia sig na wejsciu
CTS stanu wysokiego praca nadajnika zostaje przerwa-
na, przy czym aktualnie nadawany znak wysytany jest

 do koricaj

DSR/WE/ =

SER/NY/ -

 RIS/WY/ -

sygnal ten /Data Set Ready/ = to wskazanie, Ze modem
nie Jest w trakcie testowania i zasilanie Jest wig-
czone. Stan tego wejicia moze byé odczytany progra-
mowo . /bit D7 statusu/j

sygnat gotowosci do odbierania i nadawania danych
/Data Terminal Ready/ - informujgcy, 2e terminal
/interfejs/ jest gotowy do odbierania i nadawania
informacji. Stan tego wyjscia okreslony Jest przez
bit D1 instrukcji sterujgced;

sygnal gotowosci do wysyiania danych /Request To Send/
- informuje modem, ze nadajnik gotowy Jest do rozpo-
czecia nadawania informacji. Stan tej linii okreslony
jest przez bit D6 instrukcji sterujgceJ.
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OPIS LZIALANIA.

Spdééb dzialahia uktadu MCY 7851 zalezy od progrumisfy, ktéry

‘ma moznosé, za pomocg instrukcji rodzaju pracy i instrukcji
stefujqcej, wybraé Jjeden z wielu moiliWychrwariantéw; Postac
obu instrukcji przedstawiono na rys. b 156, : ' =

—vg

Istnleje mozliwos¢ wyboru: czqstot11w0501 tranoming, dlugog-""

ci znakéw, liczby bitéw stopu, usta#iania /b%da nie/ bitu

;par7jotooci, synchroniczne 70y qu/ asyncnronicznego trybu pra-

CYe Pvdczas _pracy: synchronLc7neJ ‘moZna dOdatkOJO vybrac Syn-
chronizacje zewnatrzng, lub weungtrzng L}LL3.wik1-;;»x PERCE
z Jednyin, bads dwoma znakami synchronizacji. '

= <

STAN POC79TKOWY

Stan poczqtkouy moze bydé osiqgnlqty przez poian*c na ueJacie
RESET stanu wysoklego, lub programowo - za poriocg bitu

IR = 1 -~ instrukcji sterujscej. W obu przypadlahh osigga sie

identyczny rezultat /patrz opis wej$cia RESET/ %

Z chwllq 7ﬂ1any stanu Jejscia RESLT na niski mozliwe ut&Je
‘sio rozpoczqoie pracy. Musi bycé ono poprzedzono préez Lunisé-
'nie instrukcji rodzaju pracy.

PROGRAMOWANIE

W celu okreslenia sposobu pracy interfejsu nalezy:

i
!
s

)
2
?

- zapisaé instrukcje rodzaju pracy /postaé tej inutrukcji poda=- |

ja rysunki 5a i 5b,

=~ W przypadku wyboru pracy synchronlcznej zapisacé znak lub zna~
ki synchronizacji. Po ‘zapisie tych znakéw, lub po zapisaniu _j
instrukcji rodzaju pracy asynchropicznej, sterowanie wychodzi

ze stanu poczqtkowego,

)

Wyjq+kiem Jest wprowadzenie uktadu w tryb po;zukiwania /éng.
~hunt/ - resetowanie programowe uie powoduje automatycznego
wprowadzenia odbiorrika w ten stan,



a)

S =

B7 D6 DS D4 = D3 D222 0122 D0

S2 |s1 | EP |PEN| L2 | L1 | B2 | B1

0] 1 0 1

0 0 1 1

}2
sr(r]\%%(; 1x |16 x |64 %

Mnoznik czestotliwosci
' transmisji

0 0 1 1
5 bit. [ 6 bit. [ 7bit. | 8 bit.

Dtugos¢ znaku

- Kontrola parzystecsci:
1=zezwolenie; 0=zakaz

> Spos6b kontroli parzystosci:
1=parzysta ; O=nieparzysta

= 0 | 1 0L i
o[ o0 15l
%) [1bit [1%0itu] 2 bity

Liczba bitow stopu

v

*) ston' nie jest dekodowany

. Postaé instrukcji rodzaju pracy: a) dla transmisji asyn-
chronicznej
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b). = D7 D6 D55 D4 D30 D20 EDIEE00
SCS | ESD| EP:|.PEN{TL2 =[=L41 0 0

0 1 0 1
of |0 fea |
5 bit| 6 bit] 7 bit] 8 bit,

Dtugosé znaku

= Kontrola porzystoéci'

1=zezwolenie; O=zakaz

= Sposob kontroli parzystosci

1=parzysta; O=nieparzysta

- Detekcja synchronizaciji
1=SYNDET jako wejscie
0=SYNDET jako wyjscie

Ilos¢ znakow synchronizagcii

1=1 znak
0=2 znaki

RySe5. ‘»Po:s).téé— iristfu'kcji fo&ia.jh pra‘cy.-: b) dia trahsmisji syn- |
chronicznej -

vy

i e



D7 De D5 D4 D3 D2 D1 DO

EH | IR | RTS| ER |SBRK| RxE [ DTR|TXEN

Zezwolenie na nadawanie danych;
1= zezwolenia; 0=zakaz

. Sterowanie wyjéciem DTR :
1= wymuszenie; DTR =0

Zezwolenie na odbior danych:
1= zezwolenie; 0=zakaz

Ustawienie znaku BREAK:

1=niski stan TxD; . 0=normalna
‘ praca

. Zerowanie wskaznika btgdow :
1=zerowanie PE,OE, EE

_~. Sterowanie wyjsciem RTS:
1=wymuszenie; RTS=0

- Zewnetrzne zerowanie:
1=sprowadzenie sterowania
dostanu poczatkowego

> Wprowadzenie w stan HUNT:

1= zezwolenie na szukanie
- znakow synchronizacji

.Rys.é. Postaé instrukcji sterujgce)




Shis

- zapisaé instrukcje sterujqcg/postaé instrukcji sterujgcej
przedstawia rys.6. Zapis tej instrukcji moze by¢ powtarzany
wielokrotnie, w zaleznosci od zJjawisk zachodzgcych podczas
transmisji z/do interfejsu /np. obstuga przerwar/.

Typowy sposéb programowania ukXadu przedstawia tabela. Nalezy
mieé na uwadze, Ze warunkiem koniecznym rozpoczgcia pracy Jest
zapisanie instrukcji rodzaju pracy /oraz znakéw synchronizacji
dla pracy synchronicznej/. KoleJjny zapis instrukcji rodzaju
pracy mozliwy Jest jedynie po'ponQWnym sprowadzeniu ukiadu do
stanu poczgtkowego. Kazda nastepna instrukcja /C/D = 1/ bgdzie
interpretowana przez ukiad jako instrukcja sterujgca.

Sposéb organizacji bloku danych

C/D=1 | Instrukcja rodzaju pracy

= Pierwszy znak ; *)
C/Dé1 synchronizacji *{ W Tylko w trybie
: ’
g Drugi zn e synchronicznym
C/D=1 ‘synchronizacjikx*) | ‘
#3¢)

C/D=1 ;nstrukcjavgterujqca : Drugi znak synchronizacji

jest pomijany, Jjesli za-

s L
C/D=0 Dane TS programowano pracg z Jjed-
- nym znakiem. Oba znaki sg
C /D=1 Instrukcja Sterujaca'i - pomijane, jesli zaprogra-
A T mowano prace asynchronicz=-
= nge.
C/D=0 | Dane L
- o

—

¢ /D=1 Instrukcja sterujgca

—y




Sy

Z chwila zapfogramoxania ukladu mozliwe Jjest rozpoczgcie Jjedno-
czesneJ transmisji w obu kierunkach /peiny duplex/.

NADAWANIE

Z chwila zaprogramowania rodzaju pracy i ustawiania bitu TxEN
instrukcji sterujacel na 1 mozliwe staje sie nadawanie danych.
W pfzypadku pracy asynchroniczhej kazdy znak poprzedzony Jjest
przez'bit startu, a zakoriczony Jednym, dwoma lub péitora bita-
mi stopu /stan wysc.i/. Transmisja dokonywéna Jest z czg¢stotli~
woscia okreélona przez zegar nadajnika TxC, z mozliwoscig |
zmniejszenia jej 16 lub 64 razy /instrukcja rodzaju pracy/.
Czqstotliwoéé zegara systemowego musi byé w tych dwéch ostat-
nich przypadkach wieksza co najmniej 4,5 raza. Do chwili roz-
peczecla transmisji /pojawienia sie bitu startu poziomu niskie-
go/ ryjécie TxD pozostaje w stanie wysokim /rys.7/. Z chwila
przeszania do bufora wejsciowego szyny danych bajtu informacgi
rozpoczyna sie proces nadQWania, co sygnalizowane Jjest przez
zmiany sygnatu TxXE na zero. Jednoczesnie z rozpoczeciem nada=-
wania mozliwy Jjest zapis nastepnegc znaku do bufora wejsSciovwe-
go /syznax TxRDY=1/, naktadkowanie przesytania znakéw z jednos-
tki centralnej z nadawaniem'przez nadajnik, Po zakonczeniu
przesytania znaku dodany moze zostaé /o ile tak zaprogramowano/
bit parzystosci. Sygnal TxE przyJjmuje wartosé 1 i - o ile w bu-
forze wejéciowym znajduje sie kolejny znak - ulega wygaszeniu

- po porowie okresu trwania bitu, lub wyjscie TxE pozostaje w
stanie wysokim, az dc momentu zapisu do interfejsu kolejnego
znaku /jednoczednie w stanie wysokim pozostaje wyjscie TxD/.
Przebiegi wybranych sygnatéw dla tego rodzaju transmisji przed-
stawiono na rys. 9.

Podczas pracy synchronicznej informacja wysy‘ana Jest z czgsto=-
tlivoscig réwng czestotliwosci zegara TxC. W tym przypadku /Jjak
i pracy asynchfonicznej bez podziazu czestotliwosci/ zegar sys-
temowy musi posiadaé czestotliwosé co najmni:>j 30 razy wigkszg,
niz zegar nadajnika. Dodatkowo do znakéw informacji doXaczone
sg znaki synchronizacji na poczgtku transmisji /wysyane przez



Wyijscie nadajnika

TxD

Bit
startu

16 =

Tk

{4
Bity " |Bit
danych ptzyes

tosci
= P

Wejscie odbiornika

Bity
stopu

Bit*)"—“

sy

{¢
Bit |[Bity " . 1-
RxD startu [danych i péls;g‘s stopu |
Format tr:ansmisji }
: ) Bajt danych
‘Znak danych ~  z jednostki (5%8 bit'ow/:zncnk )
4 . centralnej

Posta¢ ztozonych danych na wyjsciu 'ncxdajnika Tex:D

. : § e 2 |

“Bit ! Bit T Bity

; | Znak danych arzys-

startu na = oy pfo?é] stopu
1) e

Format odbioru:

dane na wejsciu szeregowym {RxD ]

A1

Bit = SBitE[ By
Znak danych rzvs-
startu s ; PLas stopu
AR LB
- _ Baj’t danych : *)
Znok donych \Jednostkl (5+8 bitow /znak )
cen ralnej -

H

» ) jedli znak ma mniej niz 8 bitow, nie wykorzystcmé
bity ustawiane sq na zero

RYSeTie Formaty danych dla pracy asynchroniczne.j



TR TR W

' Format nadawania

- Ztozone znaki na wyjéciu danych (TxD)

J

)
Znaki danych

d(
e

SYNC1

SYNC2

\(
WE

Znaki d(o nych
1

Format odbiorvu

Dane na wejsciu szeregowym (RxD)

Al

SYNC1

SYNC2

([
th;

Znaki danych
i
i (&
sal)
Znaki danych
=
. x¢)

ST

Bajty danych

z jednostki
centralnej

( 5:8 bitow /znck )

Bajty danych (5—-‘-8 bitow [znak )*’

jesli znak ma mniej niz 8 bitow,
nie wykorzystane bity ustawiane sq na zero ¢

Rys.8. Formaty danych dla transmisji synchroniczne]j

GTSE\

I

TxEmpty -—-———\

TxRDY
(status)

Tx RDY

(wyjscie)

7/

S

\______JF—_;__-

e

G1D =]

WR

TxD = 56000000 \Ub 000008/
A A
2bity stopu

i

TN

bit startu

= '
Zapis znQku przerwy

Rys.9. Przebiegi wybranych syznaxéw dla nadawania asynchronicz-

nego
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Jednostke centralng/ dla zsynchronizowania odbiornika oraz w
momentach, gdy Jednostka centralna nie przesyZa kolejnych zna-
kéw informacji /bufor wejsciowy pusty/. Sytuacja ta odpowiada
stanowi wyJ§é TxE=1 i TXRDY=1, Znak lub znaki synchronizacji
wysytane sg az do otrzymania przez interfejs kolejnego znaku,
Podczas nadawania znaku synchronizacji wyJjécie TxE przyjmuje
~ wartoéé 1 w $rodku ostatniego bitu znaku, az do momentu Jego

zakonczenia. Przebiegi dla nadawania synchronicznego przedsta-

wiono na rys. 10. .

(status)
Tx RDY.
(wyjscie)

ClD ==\

D1 D2 SYNC1 SYNC2 03

\Rys.10. Przebiegi wybranych sygnaléw dla nadawania synchronicz-
nego

W obu trybach nadawania kolejne bity wyprowadzone 88 na zewngtrz
od opadajacego zbocza TxC. Uktad odbierajacy nadawane znaki
zezwala na rozpoczecie nadawania sygnatem CTS = O. Zmiana syg=-
natu CTS na 1 podczas nadawania informacji powoduje zatrzyma-
nie tego procesu po zakorczeniu wysylania aktualnie transmito-
wanego znaku,
W obu trybach istnieje tez mozliwosé wysyXania znaku przerwy
/ang.break character/ przez ustawienie bitu SBRK instrukcji

sterujgcej na 1,

i —
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ODBIDR

. Z chwilg zaprogramowania rodzaju pracy i ustawienia bitu RxE
instrukcji sterujgacej na 1 staje sig¢ mozliwe odbierania zna-
kéw przez odbiornik.

Podczas pracy asynchronicznej informacja moze by¢ odbierana

z czQstotliwoéciq ckreélong przez zegar odbiornika RxC, przy
czym moze byé ona zmniejszona 16 lub 64 razy /instrukcja:
rodzaju pracy/. Rozpoczecie odbioru znaku warunkowane Jjest
pojawieniem sie stanu niskiego na weJjsciu RxD /bit startu -
rys.6/. Jest on nastepnie ponownie prébkowany w swoim nomi-
nalnym srodku i Jelli nie ma w tym momencie warteosci O to
proces odbierania zostaje przerwany. Po wykryciu bitu startu
rozpoczyna sie proces sktadania znaku w rejestrze odbiornika.
Po zakorczeniu skladania znaku /licznik bitéw zliczyx zapro-
granowang ilosé bit&w/ ustawiany Jest vskazZnik bledu parzys-
tosci. W tym samym momencie dokonywane jest przesianie zitozZo-
nego znaku do rgjestru wyjsciowego bufora szyny danych., Spraw-
dzana Jjest takze warto$é bitu stopu i jesli jest ona niepra-
widiowa,ustawiany Jjest wskaznik bXedu formatu /ang. framing
error/. W momencie przesylania znaku do bufora wyJjsciowego
ustawiany Jest sygnaX RxRDY, sygnalizujgqcy Jednostce central-
- neJ gotowosé do przesiania znaku. Sygnaxz ten jest zerowany
przez podanie na wejscie RD stanu niskiego. W przypadku, gdy:
przed zlozeniem znaku Jednostka centralna nie odebraZza znaku
unieszczonego uprzednio W rejestrze wyjsciowym bufora,ustawia-
ny Jjest wskaZnik blqdu straty znaku /ang. overrun error/ i
tracony Jjest nie odebrany na czas znak. Powstanie ktdregokol-
wiek z wymienionych bXeddw odbioru nie powoduje przerwania
pracy odbiornika. WskaZniki btedéw mozna zerowaé bitem instruk-
cji sterujace) ER. Przebiegi przedstawia rys.l11.

P.lczas pracy synchronicznej proces odbioru znakéw nastepuje
po zsynchronizowaniu odbiornika. W przypadku wyboru synchroni-
zacji zewnetrznej, na wejécie SYNDET musi zostaé podany stan
wysoki, ktéry zostanie zapamigetany podczas najblizszego niskie-
go stanu zepara RxC /odbiornik musiat by¢ odpowiednic zapro-
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gramcvany na tryb poszukiwania - ang,. hunt/. Zapami¢tanie sta=-
nu wysokiego wejécia SYNLET oznacza uzyskanie synchronizacji
/sygnal.SYNDET = 1 musi trwaé minimum przez 1 okres zegara
RxC/.

W przypadku zaprogramowania synchronizacji wewngtrznej, do
odbiornika wpisywane sg w sposéb ciggty kolejne bity. Skrada-
ne znaki pordéwnywane s3j z zawarfoéciq rejestru znakéw synchro-
nizacji. W przypadku pracy z dwoma znakami synchronizacji po-
réwnvianie pierwszego znaku synchronizacji dokonywane jest

bit po bicie, a drugiego po odebraniu zaprogramowanej liczby
bitéw.  Miedzy wykryciem pilerwszego 1 drugiego znaku synchroni-
zacji nie Jjest mozliwe dokonanie zapisu instrukcji sterujace].
Uzyskanie synchronizacji wewngtrznej sygnalizowane jest usta-
wieniem wyjscia SYNDET w stan wysoki oraz ustawieniem wskazni-
ka SYNDET. Wyjécie SYNDET powraca do stanu niskiego w momencie
odczytu statusu przez jednostke centralng.

Po uzyskaniu synchronizabji rozpoczyna sie proces odbioru zna-
-kéw, przy czym dokcnywana Jest detekcja bXeddéw parzystosci i
straty znaku, tak Jjak dla praéy asynchronicznej. Ziozone znaki
przepisywane sg do rejestfu wyjéciowego bufora szyny danych.
WyJjscie RxRDY dziata tak, Jjak podczas pracy asynchronicznej.
Rys.12 przedstawia przykiadowe przebiegi dla synchronicznego
odbioru informacji

ODCZYT STATUSU

Podczas pracy interfejsu zachodzi koniecznos$é badania stanu,
w ktérym sie on znajduje. Kontroli dokonuje sie odczytujac
stowa statusu, ktérego postaé przedstawiona jest na rys. 13.
Odczytu dokonuje sie ustawiajgc wejsécia C/D na 1 i RD na O.
Czas aktualizacji stowa statusu wynosi maksymalnie 16 okre-
séw zegara systemowego.
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A

D7: DB . D5-D4 D3-*D2 " D1 +D0:

DSRSYNDET| FE | OE { PE |TxE [RxRDY|TxRDY

* )
» Stan wyprowadzen
= Parzystosci
Flagi
i bteddw . Straty znaku
>J Formaty .

»#) status TxRDY ma podobne - znaczenie do wyjscia
TxRDY, lecz nie zalezy od stanu wejscia CTS
i bitu TxEN instrukcji sterujacej

Rys.13. Postaé sXowa statusu

DOPUSZCZALNE PARAMETRY EKSPLOATACYJNE

Maksymalne napiecie na
dowolnym wyprowadzeniu

wzgledem Ugg =0 V U | =0,5 ¢ 47 V
~4'I‘emper'atv.1;'a otoczenia :

' podczas pracy . ‘ g tamb.- 0 ++70°C
'Temper‘atura przechowywania - ‘ ts‘tg. =40 -i-‘ +125°¢
Moc rtﬁpraszana P, 1 W

max,

e —
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PARAMETRY CHARAKTERYSTYCZNE
PARAMETRY STATYCZNE

o = =

/tamb =0 + 70°C, UDDu” 5 V¥4 50 253V USS 0 V/

Nazwa Wartosé Warunki
parametru Sym?ol e min. |typ. | max. pomiaru

Napiecie wejsScio-

we w stanie nis-

& U i ¥ [=0,51 - 0,8

kim

Napigcie weJjscio-

ve W stanie wyso-

Napigcie wyJjscio-

we w stanie nis-

kim UOL \' - =2 0,45 IOL = 1,6 mA

Napiecie wyJscio-|

ve w stanie Wyso- ;

feim UOH vV 2,4 - - IOH = -100(uA

Prgd upXywnosci

szyny danych ToL uA = = =50 [Ugp, = 0,45 V

1021Ugr = Upp

Prad upiywnosci

we j5& Irr o uA == 10" [Ure=Unp

Prad zasilania Inp mA - 45 80

]

Pojemnosé wejséé Ci pF - - 10 || £, =1 MHz

Pojemnoéé wejsé/ ‘

/Wy jsé CI/O pF - - 20 |rpozostaZe
wyprowedzenia
podigczone
do masy




PARAMETRY DYNAMICZNE

ok

o = ara
/thop = 0 + 70°C, Upp = 5V 40,25 V, Ugg = O V /. Parametry
szyny danych: uwaga 1.

v Wartogé Warunki
parametru Symbol|Jedn. | 51 | pax. pomiaru/uwagi
1 2 59 Ly 5] o
CYKL CZYTANTIA
Czas wyprzedzenia
adresu wzgledem =
SEAD = 0 tAR ns 50 Rys.14
Czas podtrzymania
adresu po ReAD = 1 toa ns 5 - Rys.14
Szerokosé impulsu
READ thr .| ns | 430 - Rys.14
OpbZnienie danych
wzgledem READ = O ) ns - 350 CL=1OO pF,Rys.14
Czas podtrzymania .
danych wzgledem :
READ = 1 G ns 258 1120010 Co = 100 pE
DF 12
CL = 152 pk
Czas pomiedzy kolej-
nymi sygnalami READ tRV - tCY\ =6 - uwaga 2
CYKL ZAPISU

Czas wyprzedzenia
adresu wzglegdem .
"‘l’l‘d‘l‘E = O tA\'{ ns 20 — Ryso14
Czas podtrzymania :
adresu po WRITE = 1 tua ns 20 - Rys.14
Szerokos¢ impulsu
WRITE tww ns 400 - Rys.14
Czas wyprzedzenia
dalych wzgledem
WRITE = 1 tow | ns 200 - Rys.14




ogis
PARAMETRY DYNAMICZNE c.d.

7 = 3 L 5 6

Czas podtrzymania danych
wzgledem WRITE = 1 tup ns | 40 ~ |Rys.14

INNE PARAMETRY DYNAMICZNE
Okres zegara . . toy Ms 0,420 1,25|Rys.14,uvaga 3

Szerokosé sygnatu :
zegarowego tCW ns | 220 0,7tay

Czas narastania i opada-
nia sygnalu zegarowego tpety ns -0:1= 50

OpéZnienie sygnaiu TxD 1 2 12
.wzgledem TxC = O v s - VS.
Sl prx | & . C. = 100 pF

Czas wyprzedzenia dénych
na wejéciuéRxD wzgledem 5 - .
sygnaiu probkujacego t S| - ySe1

| A SRx | & C. = 100 pF

Czas pOdtrzyhania danych ;
na wejéciu RxD po sygnale é .
prdébkujacym ' 15 S - |Rys.1

HRx | O C, = 100 pF

Czegstotliwoéé zegara na-
dajnika dla podziaxu

czestotliwoscis 1x; 16x;
. DC| 520
Szerockosé impulsu zegara -
nadajnika dla podziazxu _
czestotliwosci: 1x;,16x; ‘ % 12l -
: i 64x tTPw CY| Rys.15
L Lle
CY]|
zas pomigdzy dwoma syg-
natami zegara nadajnika
-dla podziatu czestocli- + 15 -
wodcis 1x; 16x i 64x tTPD CY Rys.15
toyl Flo =

Czegstotliwosé zegara
‘cdbiornika dla podziazu
CZQStOtli‘-’IOéCi: q3¢s 16}( kHz DC 56

i 6hx fre | kHz| DCls20




PARAMETRY DYNAMIULLL Cealie
7 72 el 5

Szerokosé impulsu zegara

‘btornika dla podziatu
czqstotl*wuuci. 1xé16x, : -
Czas pomiedzy dwoma >
sygnatami zegara
cdbicoru dla podziaiu
czestotliwosci: 1x, 6

16x i 64x trpD ECY 1% -~ | Rys.1
CY
OpdézZnienie TxRDY
wzgledem Srodka bitu
danych th tCY - 16° |=Rys.i17,
G = H0-pE:
L :

OpdZnienie RxRDY
1zgledem Srodka bitu :
danych tRX v tCY = 20 l{y3-17
OpdZnienie SYNDET
wzgledem Srodka bitu
danych tIS tCY - 25: |- Rys.18
Czas wyprzedzenia
SYNDET wzgledem
OpdéZznienie TxE
wzgledem Srodka bitu :
danych thE tCY - 16 CL = 50 pF
OpéZnienie sygnatdw
Sb lecych wzgledem
WRITE = /TxE3s DTR,
Czas wyprzedzenia DSR i
i CIS wzgledem READ ter toy - 16

= 0,8 V- oraz przy
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UWAGI Ce d

2/ Czas th Jest wymagany w trakcie programowania uktadu/in-
strukcja rodzaju pracy, znaki synchronizacji, instrukcja
sterujaca/ oraz zapisu pierwszego znaku danych. Dalsze

~ ~ wpisywanie instrukcji i danych Jest dozwolone tylko

' przy TxRDY = 1.

3/ Czqstotliwoéé TxC i RxC maJjq nastepujgce ograniczenia
w stosunku do CLK :

dla szybkoéci 1x szybkogé w bodach: £, - 1ub fo<30 . =
CY
dla 16x lub 64x szybkoéé transmisji w bodach:
i fmalubs £ Lo e
Tx Rxti
4/ D¥ugosé impulsu zerowania - minimalnie 6tcy.
< —_tey
CLK ____75 -
G/D,Cst%'_—_——_——*—_-—""jlé """""""" o
D7+D0 - t_:__aC—T;_ ; b
5 tNw DW—=t=——-1WD RA—>
*) WRITE LN WAL o _’1 L-tRD {DFali |
tAW—s : —=tAR :
#) READ . x* R g
WRITE & ¢ \_____t_
' i twe <
TxE,DTR,RTS '
DSR,CTS

: *EF——tCR
- READ ' ‘

) 1mpulsy nie.: zwiqzan'e w czasie z impulsdmi zegara CLK

: Rys 14. Przebiegi czasowe sygnaléw dla cyklu zapisu i odeczytu
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S 09 =

1 ]
RxD |Bit startu [ Dane J‘"L [Sit parzystosci] Bit stopu | Bit startu
tRy F:
RXRDY = '\‘;.
READ IL
TXEMPTY
t1o0— |=—
T xRDY Tx \
WRITE T e
Zapis 1i2 bajtu 5 Zapis 3.bajtu i
Tx D Bit startu | ‘):L |Bit parzystosci | Bit stopu |Bit startu |
: 1.bajt danych - 2.bajt dunych

Rys.17. Przebiegi czasowe TxRDY i RxRDY w trybie asynchronicznva

Znak -synchronizacji(01101001)

Ostatni | 5
R xD 1.bit | | l | 1 _t:.iiL
t ,—Zerowanie
SYNDET : IS |J¢:—L(l]nstruqu
(wyjscie) . _ programo—
' wania
RxC I [ | I Bt )
SYNDET i =y
(wejscie)
____________ J{ES
RID S S e s gn ae sern ian | %\I‘ 3
1bajt danych >

R75.18. Przebiegl czasowe wewnetrznego i zewnsztrznego .ozpozna-
wania synchronizacji
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a) ;
N Szyna adresowa
(e Szyna sterowania
Uklad ° i\ Szyna_danych
mierzony \J \J@
7851 E=B ol
T—:‘(-C"‘] Generator =

2o alfanumeryczny

RyS.19.Schemat obcig- Rys.20.Przyktady zastosowan ukadu MCY 7851
senia uktadu MCY 7851 al.asynchroniczny szeregowy interfe)s do pods

w czasie testowania lqczgenia mon_ij;o;g“glfarlgrgg‘rﬂi;z_ﬁeg@ e
. b)) : - Szyna adresowa | :
: - |2
Alaieran: Szyna sterowania {
|z ]
Szyna danych =N -
U U U :
: . ]
RxD =
TXD ,
MCY RxC Modem Interfejs
7851  TxC — synchro— do linii telefonicznej
SYNDET niczny

RTS b———~
DSR p<—
DIR b

Linia felefoniczn_g_

nterfejs synchro=

' :"Rys.ZO.Pr;ykla“dyuzast;os'c;i';_'a“r’x_ukié‘du MCY 7851 ;5)1
_ T niczny z linig telefoniczng
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